

ОТЗЫВ

Доктора педагогических наук, профессора Чурганова Олега Анатольевича на автореферат диссертационной работы БАНАЯН Александры Анатольевны на тему: «Психофизиологические факторы успешности спортивной деятельности паралимпийцев высокой квалификации (на примере хоккея-следж)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности: 13.00.04 - Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Диссертационная работа А.А. Банаян направлена на изучение актуальных вопросов в социально значимой сфере паралимпийского спорта. А именно, первичный отбор и выбор игрового амплуа в хоккее-следж и разработка оперативных, неинвазивных экспресс-методик мониторинга психофизиологического состояния спортсменов-паралимпийцев, приспособленных для работы с людьми с ограниченными возможностями в условиях плотного режима спортивных мероприятий (тренировочных сборов и соревнований).

Предлагаемый автором диагностический подход имеет высокую практическую значимость для практической работы тренера, поскольку действительно позволяет получать объективные данные в виде наглядной и понятной информации о текущем психофизиологическом состоянии команды в целом и каждого спортсмена в отдельности, которые могут быть ориентирами для коррекции тренировочного процесса и реализации индивидуального подхода.

Банаян Александра Анатольевна, представив разносторонний обзор изучаемой проблемы, показала широкий научный поиск и глубокий теоретический анализ работ в смежных со спортивной психологией областях знания.

Научная новизна исследования, заключается в том, что автором впервые определены психофизиологические факторы успешности спортсменов-паралимпийцев, определены модельные характеристики

каждого из игровых амплуа в хоккее-следж, предложен интегральный показатель для контроля динамики психофизиологических состояний спортсменов. Показано, что предложенный автором интегральный показатель текущего состояния психофизиологической готовности, определяемый посредством метода газоразрядной визуализации, является прогностическим индикатором успешности в тренировочном процессе и выступления на соревновании.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что автором описаны типологические комплексы свойств нервной системы для каждого из игровых амплуа в хоккее-следж, и показана важность их учета в психолого-педагогическом сопровождении спортивной деятельности в переходный, подготовительный и соревновательный периоды подготовки.

Банаян А.А. предложила модель учета выявленных психофизиологических факторов в психолого-педагогическом сопровождении спортивной деятельности паралимпийцев, основанную на обобщенном многолетнем авторском практическом опыте.

Структура автореферата логична и последовательна, раскрывает содержание и дает полное представление о проделанной Банаян А.А. научно-исследовательской работе.

Использование для диагностики программно-аппаратных комплексов, релевантных для работы со спортсменами, имеющими поражения опорно-двигательного аппарата, обеспечивает достоверность полученных результатов, соответствует цели и задачам исследования. Содержание соответствует положениям, выносимым на защиту, выводы адекватны поставленным задачам и подтверждают выдвинутые гипотезы исследования. В представленном списке публикаций (18) достаточно полно освещены результаты по теме проведенного исследования.


На основании *анализа содержания автореферата*, можно сделать заключение, что диссертационное исследование Банаян Александры

Анатольевны является актуальной, полноценной и самостоятельной научной работой, с потенциалом для дальнейших изысканий и практического внедрения.

Таким образом, автореферат диссертации Банаян Александры Анатольевны на тему: «Психофизиологические факторы успешности спортивной деятельности паралимпийцев высокой квалификации (на примере хоккея-следж)» дает полное представление о диссертационной работе, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 13.00.04. - Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Доктор педагогических наук, профессор. Профессор кафедры лечебной физкультуры и спортивной медицины ФГБОУ ВО СЗГМУ им. И.И.Мечникова

«31» августа 2020 г.

 / Чурганов О.А./

Сведения об авторе отзыва:

Фамилия, Имя Отчество: Чурганов Олег Анатольевич

Ученая степень, звание: доктор педагогических наук, профессор

Место работы: ФГБОУ ВО СЗГМУ им. И.И.Мечникова

Должность: профессор кафедры Лечебной физкультуры и спортивной медицины

Почтовый адрес: 198205

Рабочий телефон: 89219474201

Электронная почта: churganov@inbox.ru

